

台「假死剖心」術 救活罕見病患

低溫狀態下進行 避免造成腦缺氧

香港文匯報訊 台灣1名21歲男學生，一次打籃球時突然覺得左胸劇痛，緊急送到急診室診斷出患上罕見病馬凡氏症合併急性主動脈剝離；萬芳醫院採取在25攝氏度的低溫「假死」狀態下開心補血管，緊急救回一條年輕生命，創立新型治療模式。

馬凡氏症候群又稱為「蜘蛛人症」，發生率約為萬分之1至2，患者往往給人印象就是又高又瘦，且長臉、耳垂長，常被挑選出來打籃球或排球，更加重、提早心臟併發症的發生；此外，還可能有深度近視、眼內水晶體脫垂，甚至造成視網膜剝離而雙眼失明。但最嚴重的併發症還是心臟的升主動脈急性剝離破裂，死亡率極高，5成患者在發病後48小時內死亡，每拖延1小時死亡率就增加1%。

「蜘蛛俠」高瘦且長臉

萬芳醫院心臟血管外科主任李紹裕表示，身材又高又瘦的這名男學生被送到急診時，只有左側胸骨下疼痛，血壓、呼吸及心跳皆正常，也沒有發現氣胸、肺氣腫；不過，引人注目的

203公分身高，還是馬上叫人聯想到可能是馬凡氏症在作怪。

果然，經電腦斷層對比顯示，男學生有升主動脈夾層動脈瘤及擴大約6公分的主動脈根部等狀況，證明是馬凡氏症合併急性主動脈剝離，決定連夜進行緊急手術。

李紹裕指出，主動脈是心臟最重要的大血管，為了避免開心手術過程中造成腦部缺氧、中風、植物人等嚴重後遺症，主動脈剝離手術通常需藉助體外循環系統，在低溫循環中止的情況下進行，屬於困難度高、複雜的心臟外科手術，且時效的快慢就決定了病人的生死；若不開刀約71%的人會在2個月內死亡，89%

的人在3個月內死亡，而91%會在6個月內死亡。

血管或再破裂成隱憂

低溫25度、前後歷經12個小時，李紹裕和萬芳醫療團隊最後順利完成主動脈弓置換、主動脈瓣膜置換合併固定式支架象鼻手術，緊急救回一命。他說，因為馬凡氏症患者最大的隱憂，在於日後血管還可能再次破裂，先行擺入支架，可避免2至5年後需要再動手術時血管挪移的痛苦，也可減少降主動脈逐漸變大的機率。



馬凡氏症候群又稱為「蜘蛛人症」，患者往往給人印象就是又高又瘦且長臉。設計圖片

蔡規蘇不隨 綠營智庫轉型



蘇、蔡之間的政治較勁，在大選過後仍在持續。網上圖片

的意味。蘇、蔡之間的政治較勁，在選戰結束後仍在繼續延續下去。

新境界文教基金會旗下的「民進黨智庫」，是在去年2月23日成立，當時分為「安全與戰略研究中心」、「經濟與社會研究中心」，主要以推動蔡英文為備戰今年台灣大選而提出的「十年政綱」為目標。

大選失敗後，蔡英文黯然求去，蘇貞昌接連上場；但人走茶涼，蔡規蘇不隨，民進黨智庫人事也出現大幅變動，並於15日晚召開第一次會議。黨主席蘇貞昌昨日指出，民進黨智庫在蔡英文任內成立時，主要以推動「十年政綱」為目標；如今選舉已結束，階段性任務已完成，「十年政綱」研議成果將作為未來智庫政策研議的重要依據，智庫的功能也將隨選舉結束而轉型。

據中通社電 前民進黨主席蔡英文任內成立的「民進黨智庫」，在新任主席蘇貞昌上場後，宣佈「階段性任務已完成」，將轉型以監督國民黨施政失為首要任務，組成22個政策議題組進行研究。此外，民進黨中央舉辦的「open studio（開放工作室）」政策論壇也將在下周登場，與蔡英文較早前推出的「思想論壇」性質極為類似，大有互別苗頭

畜用奶製飲料 10噸流入市面

香港文匯報訊 據台灣《聯合報》報導，台南地檢署經一年來的偵辦，查獲台南冠欣、彰化清涼食品等公司涉嫌購買過期、破損變質的奶粉原料，製成乳品等飲料，賣到早餐店、食品行、校園，共查扣超過19噸這類給牲畜食用的奶粉，另有10噸流入市面，全案檢方正擴大偵辦中。

台灣地檢署襄閱主任檢察官林志峰表示，這些變質奶粉已不適合供人食用，只供牲畜食用，卻用來製作食品出售，民眾長期食用，對身體會造成負荷。

冠欣食品負責人楊麗琴、廠長陳東洲否認指控，但有員工指證在製作乳品過程中加入變質奶粉，檢察官昨天訊後聲押，台南地院晚間裁定兩人各以100萬元（新台幣，下同）及20萬元交保。

另出售過期變質奶粉的普羅國際生技公司負責人黃育洲以100萬元交保、台紐乳品台灣分公司業務員張哲誠及清涼食品負責人楊菊雄各20萬元交保，永久業公司業務員許蕙娟10萬元交保。



雲林縣衛生局封存問題奶粉。中央社

新聞短訊

新北抽檢豆乾 近半違規添加

據中通社電 台北消息：因應中元普渡（農曆7月鬼節）來臨，豆類食品是中元普渡的熱門供奉商品，新北市衛生局昨日公佈市售豆乾產品的抽查結果，發現違規比率高達45%，包括檢出違規添加殺菌劑「雙氧水」、工業用色素「皂黃」等。衛生局強調，這些違法食品已經按照相關法規處，也呼籲消費者不要購買太白或顏色太鮮豔的豆乾製品。

食品藥物管理科長林冠霖表示，豆乾一般屬於褐色，添加「皂黃」會使豆乾看起來亮黃，色澤鮮豔；而將雙氧水加入豆乾，能使豆乾顏色較白，食用後可能會出現皮膚刺痛等症狀，衛生局呼籲消費者，烹調豆乾前先用大量清水浸泡、沖洗，烹煮時可打開鍋蓋，使雙氧水揮發。

台北上海簽4項合作備忘

香港文匯報訊 台北上海城市論壇，昨天在台北市副市長陳雄文、上海市副市長姜平見證下，簽署體育、老人照護等4項合作備忘錄。

據台灣《中央社》報導，2012台北上海城市論壇昨天在晶華酒店宴會廳舉行。陳雄文、姜平分別以「實

踐美好城市的關鍵——躍升中的台北」、「創新驅動、轉型發展——上海的選擇」為題發表演講。

台北上海城市論壇，雙方簽署體育、老人照護、台北市信義區與上海市黃埔區，以及北投區與徐匯區合作交流備忘錄。

責任編輯：許藝雄 版面設計：崔竣明

神州大地

「旱鴨子」昏迷落水 漂浮一小時奇跡復活

一個完全不會游泳的人掉入水裡，又是昏迷狀態，結果會怎樣？多數情況會是必死無疑。然而在浙江台州溫嶺，這麼一個「旱鴨子」姑娘在水裡漂了1小時後，竟然還活得好好的。

■錢江晚報

8月12日上午，黃橫派出所接到報警，說東海塘東浦段附近的河裡漂着一具女屍。值班民警趕到現場，果然，一具「浮屍」，半個臉露在水面上，雙眼緊閉，泡得都有些發白了。「一開始，我們猜測可能是一起兇殺案，趕緊着手打撈。」

臉露水面 載浮載沉

「屍體」很快被打撈上來，民警發現「女屍」竟然還有溫度，一探鼻孔，還有氣息。做了一番急救，女子奇跡般「復活」了。

「這怎麼可能，這女的少說在水裡泡了有半小時了，一點動靜都沒，早就應該淹死了。」打報警電話的老王有些奇

怪。姑娘甦醒後說自己姓張，26歲，重慶人，與丈夫小何一起在台州打工，「出事前，我們為一些家庭瑣事吵了嘴，我一個人氣沖沖出了門。」

當時，小張患有重感冒，吃過藥，走起路來人搖搖晃晃，走到河邊的時候，人一沒站穩，掉了進去。

「當時只記得喝了幾口水，馬上就失去了知覺，直到被警察救起來，才知道自己在水裡漂了差不多1個小時都沒死。」小張說，她從來沒有游過泳，而且入水後很快昏迷了，也不知道自己為什麼沒被淹死。

「小張這樣的情況也不是沒有可能。」溫嶺一家大型游泳培訓中心的專業輔導

老師王榮亮說。

昏迷不動 逃過一劫

王榮亮解釋，人的平均密度和水基本相當，因此很多情況下，人都是可以浮起來的，但不會游泳的人在水裡要下沉，這主要是緊張亂動導致平衡打破。在王老師看來，小張能夠逃過一劫，應該得益於她的昏迷狀態，如果小張當時在水裡亂動，很可能已經淹死了。「另外，她是臉朝上的，剛好沒有影響到正常呼吸。」

張女士被發現時，警方拍下的照片。網上圖片

史海風雲

孫中山逝世四年遺體始奉安

孫中山遺體改殮易棺之謎

1929年5月，南京政府正式拉開奉安大典的帷幕。5月20日下午2時，孫科與協和醫院的史蒂芬醫生來到碧雲寺，在守靈人員協助下，將中式楠木棺(即「第三棺」)內的防腐液放淨(有關資料記為「保護油」，這一細節表明，孫中山的遺體是浸在棺中的防腐液即「保護油」裡的)，史蒂芬將遺體摺淨後用白色繃帶包裹周身，然後移入西式沉香木棺(即「第一棺」)，暫時重新放回石龕之內。這是「第五殮」；涉及的兩具棺槨仍為舊物。

第五殮仿照回教葬禮

22日晨7時，迎輓專員指揮守靈衛士將靈柩移到金剛寶座塔前下方的普明妙覺殿。8時許，宋慶齡等人趕到，由史蒂芬醫生及助手、護士將遺體以白綢裹縛，並為孫中山理髮。接著，孫科等人為孫中山更衣。原來是準備穿中山裝的——這是最恰當的方案，但醫生比較有經驗，說人的遺體長度比生前要縮短好多，中山裝需要身架雄偉，並不適用。所以，最終是仿照回教葬禮的方式，內裹白綾、外着長袍馬褂。

更衣完畢，在宋慶齡等家屬的守視下，由孫科等人將遺體移入另一具新棺——特製的美式銅棺。這具棺槨是1925年決定將孫中山土葬之後，治喪處特地向美國訂購的。依次排來，此為孫中山遺體的第六殮；這最後一具西式銅棺則是「第四棺」。11天後，這具承載孫中山遺體的銅棺安置於南京中山陵。

孫中山所換下的衣物置於中式楠木棺(即「第三棺」)內，依然存在碧雲寺金剛寶座塔的石龕內，並以石材封閉兩端的卷門，作為「孫中山先生衣冠塚」，供後人瞻仰。而奉安時停靈的普明妙覺殿則闢為「總理紀念堂」；1956年以後改為「孫中山紀念堂」，那具蘇製「水晶棺」(即「第二棺」)便存放在紀念堂內。

「第一棺」抗戰期間流失

如此，孫中山使用過的四具棺槨中，三具已有歸處，惟有那美式沉香木棺(即「第一棺」)卻似乎不明去向。據有關資料載，1929年7月，在紫金山麓的小茅山萬福寺設立的一個「奉安紀念館」，展出與奉安大典有關的文物及各界贈送的禮品，那具美式沉香木棺(即「第一棺」)也陳列其中。由於萬福寺地處偏僻，1931年，紀念館被移到山下的四方城附近。但是，日本發動侵華戰爭以後，紀念館被徹底破壞，所有物品全然流失而不知下落，其中自然也

包括那「第一棺」。如此結局，實在讓人遺憾。(三之三，完) 來源：《報告文學》

高校錄取通知書 溫馨搞怪高科技

香港文匯報訊(記者 蘇志堅 長春報導) 新一學年的高校迎新即將到來，今年的高校錄取通知書有了很大的改變。「各路」名校今年的高校錄取通知書玩出了新花樣，手繪地圖、智能芯片、還有的附贈遊戲光盤。

南京航空航天大學的錄取通知書內藏芯片

南京航空航天大學今年最新採用的「智慧」錄取通知書內含高科技芯片，可以實現15米內的感應。芯片內容主要包含了加密完的考生號、身份證、專業等信息。新生報到時，下火車可以憑通知書刷卡上校車，老師可以通過電腦了解學生的動態。進校後，新生信息會自動進入報到系統，新生們可快速查找到自己的宿舍、床號及最方便的線路。據了解，這種高科技、多功能的「智慧」錄取通知書，在內地還是首次出現。今年北京大學在錄取通知書中，延續往年附贈原創遊戲的傳統。今年贈送的是第三版《北大英雄》遊戲《英雄末名》，這款遊戲實現了真正的3D效果，新生可以在全數字模擬的校園中，熟悉校園環境。整個遊戲擁有完整的主線，包括了課堂學習、課外活動、戀愛、考試等不同的任務，在全五章遊戲任務完成後，新生可以了解到校園生活的各個方面。

河南「粉筆帝」立體畫造夢

香港文匯報訊(記者 芮桂標、沙苗苗 鄭州報導) 在鄭州從事室內設計工作的安陽林州人侯政峰，是一個立體粉筆畫高手。2008年底，侯政峰在網上看到一些國外畫家的立體粉筆畫，視覺效果很不錯。精通美術、從事室內設計專業的侯政峰一眼就看出門道：「其實原理很簡單，就是透視原理。」

雖然原理簡單，但要畫得好可不容易，「不能只追求視覺上的震撼效果，最關鍵還是在創意，有想法才能感動人。」侯政峰告訴記者。

侯政峰創作的立體粉筆畫

侯政峰的立體粉筆畫放在網上之後很快走紅，有網友稱其為「粉筆帝」。不過，他對另一個稱謂「造夢師」卻顯得很興奮。

「騷擾哥」狂打急報電話 6000次重複「愛你」

香港文匯報訊(記者 郭若溪、見習記者 李薇 深圳報導) 近日，深圳市急救中心向媒體求助，稱一名男子自今年6月起，每天從早到晚頻繁撥打「120」，他並非需要急救服務，而是不斷重複「老婆，我愛你」。兩個多月來，該男子共6000多次撥打「120」。據福田警方介紹，該男子姓董，出生於1990年，住在寶安區。8月14日下午，

該名董姓男子在其父母的陪同下向警方自首，其家人出示了他在市康寧醫院的就診病歷，原來該男子為弱智患者。對於為何打電話騷擾120，該男子表示，「因為覺得自己病了，需要看病，但電話一通，腦子就會發懵，就會開始胡言亂語。」鑒於「騷擾哥」患有弱智且犯案情節較輕，處以3天的行政拘留。